编辑: 邢程 | 美编: 王春卉 | 责校: 李传富

## 率先提出对社会急救免责,消除了施救人的后顾之忧

# 上海"好人法"鼓励好心人"敢救"

昨日,《上海市急救医疗服务条例》正式实施。被称为"好 人法"的这部法律明确规定,紧急现场救护行为受法律保护, 对患者造成损害的,不承担法律责任。"我们立法的目的,就是 要鼓励和倡导普通市民参与紧急现场救护活动,在更大范围 内发扬人道主义救助精神, 为挽救更多患者的生命和健康创 "专家表示,立法就是为了让好心人"敢救",但好心人 也要"会救"!

近些年,公共场所突发急病无人"敢"救的问题屡屡发生。昨 日,《上海市急救医疗服务条例》正式实施。被称为"好人法"的这 部法律明确规定,紧急现场救护行为受法律保护,对患者造成损 害的,不承担法律责任。

据报道,上海市医疗急救中心主任朱勤忠表示,此举表明, 上海率先提出对社会急救免责,消除了施救人的后顾之忧。

《条例》规定,民众发现需要急救的患者,应当立即拨打 "120"专线电话进行急救呼叫,可以在"120"调度人员的指导下 开展紧急救助,也可以根据现场情况开展紧急救助;鼓励具备急 救技能者,对急危重患者实施紧急现场救护;此外,在配置有自 动体外除颤仪等急救器械的场所,经过培训的人员可以使用自动体外除颤仪等急救器械进行紧急现场救护。《条例》还将院前 急救、院内急救以及社会急救均纳入适用范围,这在中国各省市 急救医疗立法中尚属首次

朱勤忠说,突发身体不适的几分钟内抢救最为有效和必要 他以心脏骤停为例告诉记者,心脏骤停发生后的 4 分钟为抢救的最佳时机,也被称为"黄金 4 分钟"。在这 4 分钟内如果实施心 肺复苏,病人的生命很有可能被挽回,然而大多数 120 急救车无 法在这么短的时间内赶到。如果在场目击者能够实施抢救,悲剧 将很有可能被避免。为消除施救人的后顾之忧,《条例》强调:紧 急现场救护行为受法律保护,对患者造成损害的,依法不承担法

敢救还要会救,上海市红十字会副会长孙大红表示,"好人 法"的实施离不开急救技能的培训,更离不开医疗急救设备的普 及。朱勒忠告诉记者:"解决不会救难题,不仅要加大培训力度, 还要普及 AED(自动除颤仪)在公共场所的覆盖面。"据介绍, AED 其实是一种类似"傻瓜相机"的自动除颤仪,没有急救知识的普 通人只需经过30分钟培训即可学会使用,简单的操作就能使复 苏成功率提高2到3倍,生存率提高49%。

朱勤忠说,仅有设备还不够,更重要的是,要让公众敢于使 用 AED。《上海市急救医疗服务条例》明确规定,今后在轨交站点和机场等交通枢纽、学校、体育场馆、文化娱乐场所、旅馆、商场、 景区等人员密集场所,都必须配备急救器械。/ 央视

## 胡润发布 80 后富豪榜 姚明排第 18 位

## 杭州一对夫妇力压王思聪成首富

如果仅凭目前的身价,"国民老公"王思聪能在 80 后富豪中排到第几位? 日前发布的《2016 胡润 80 后富豪榜》揭晓了这一

答案。 可能出乎许多人的意料,这位万达集团的少掌门只是排在整个榜单中下游的位置。60 亿的身价不到排在第一位的王麒 诚、吴艳夫妇的四分之一 当然,今年28岁的王思聪是最年轻的入榜者

这是胡润研究院首次正式发布此榜单,内容包括《80后白手起家富豪榜》和《80后财富继承富豪榜》两个部分。除了王思 聪,滴滴出行、美图、饿了么、聚美优品、今日头条的创始人都榜上有名。

#### 80 后富豪榜浙江制造

相比此前发布的《胡润百富榜》,《80后白手起家富豪榜》的 浙江味更浓。排名第一的王麒诚、吴艳夫妇双双毕业于浙江大 学,公司汉鼎宇佑的总部也位于杭州。同为杭州上市公司,主打 游戏业务的联络互动董事长何志涛以 100 亿的身价排在榜单的 第五位。

去年和前年,王麒诚夫妇执掌的汉鼎宇佑先后参与了微贷 网 A 轮和 B 轮的融资,成就了另一个 80 后富豪一 —凭借今年获 得的 10 亿元 C轮融资, 微贷网创始人姚宏身价达到 50 亿, 位列

紧随他之后,排名第14位的是1985年出生的邵恒。 2008年创办网游公司七酷网络,后被绍兴上市公司世纪华通收购,成为第二大股东。得益于世纪华通在资本市场的良好表现, 邵恒的身价达到了31亿。

上榜的其他80后富豪也跟浙江有千丝万缕的联系。比如,排 名第2的大疆无人机的创始人汪滔是杭州人;滴滴创始人程维排 名第3,创办滴滴前他在阿里工作了8年,滴滴也是在与杭州的 快的合并之后驶上了快车道。

排名第7的林奇来出生在温州,现在是游族网络董事长。第

9位的刘若鹏 2006 年毕业于浙江大学竺可桢学院。 《80 后财富继承富豪榜》里同样有浙江人的身影。宁 波双林汽车董事长邬建斌以70亿排名这一榜单的第10

胡润还特别提到,两张榜单外还有34位80后富豪的个人财 富无法从家族财富中分开, 其中就包括娃哈哈集团董事长宗庆 后的女儿宗馥莉。

#### 跨界并购根本停不下来

年纪轻轻就坐拥几十上百亿身家,80后富豪财富增长路径和 父辈们大为不同。胡润认为,对第一代企业家来说,诚信和勤奋是 创业最重要的因素,但对这些80后企业家来说,创新、资源整合和 速度是最重要的。仔细分析这些80后的创业史,不难发现他们的 "不安分"。程维曾经是阿里巴巴B2B部门最年轻的区域经理, 度坐到支付宝B2C事业部副总经理的位置,之后毅然离职创业。 聚美优品的陈鸥大学期间曾成功创办在线游戏平台GG-Game, 在创业风生水起的时候去斯坦福大学读MBA,后回国创立聚美

这种不安分也强烈体现在他们对于公司的运作上。王麒诚不 甘于只做智能城市,跨界做起了泛娱乐和金融,还在布局大健康。 游族网络在林奇的带领下从游戏运营跨界到影视制作领域,一出 手就翻拍热门科幻小说《三体》。在并购市场频繁的动作也让他们经常获得资本市场的青睐。世纪华通原本只是一家汽车零部件制 造厂商,上市后接连完成多笔收购,公司主业已经转向游戏。过去 两年,公司股价在 A 股的涨幅分别达到 275.43%和 158.37%,邵恒

2015年5月20日,彼时尚未改名的汉鼎股份发布定增预 案,拟募集资金总额不超过24亿元进军互联网金融。复牌后股价 连续拉出7个涨停,全年涨幅高达195.74%。这种跨界还在继续。 布局 VR 产业后联络互动发布公告,拟现金收购美国第二大纯电 商网站 Newegg(新蛋)55.7%的权益,交易完成后新蛋将成为联络互动控股子公司。不过,频繁并购也在考验这些公司的整合能力。 不久前,汉鼎宇佑发布三季度业绩报告,由于新业务见效有一定 周期,净利下降了40%。

#### 日照统战部原部长万同 -审被判 18 年

山东省淄博市中级人民法院 10 月 31 日公开宣 判日照市委原常委、统战部原部长万同受贿、滥用职 权案,决定执行有期徒刑18年,并处罚金人民币350

经审理查明,自2007年至2013年9月,被告人万 同利用担任日照市副市长、市委常委、统战部长的职 务便利,受贿共计 1959.647977 万元,其中索贿 1791.354277 万元。案发后,赃款全部追缴。2012 年 2 月至 2013 年 9 月,被告人万同指使日照市岚山区政 府免除海纳公司应缴纳的土地出让滞纳金 4787.945344 万元,给国家造成重大经济损失。

法院审理认为,被告人万同身为国家工作人员, 利用职务上的便利,单独或伙同他人索取或非法收受 他人财物,为他人谋取利益,数额特别巨大,其行为构 成受贿罪;被告人万同身为国家机关工作人员,滥用 职权,致使国家利益遭受重大损失,情节特别严重, 其行为构成滥用职权罪。其归案后主动供述司法机关 尚未掌握的部分受贿事实,受贿赃款赃物全部追缴, 对受贿罪可予从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

/ 新华社

### 两部委严防 高校科研经费"跑偏"

财政部、教育部日前发布《中央高校基本科研业 务费管理办法》(以下简称"办法"),并决定自 11 月 1 日起正式实施。管理办法明确,中央高校可根据自身 基本科研需求统筹规划,自主选题、自主立项,按规定 编制预算和使用资金,但不得开支有工资性收入的人 员工资、奖金、津补贴和福利支出,发生的会议费、差旅费等实行"公务卡"结算。

两部门在办法中强调,今后对中央高校培养优秀科研人才和团队、开展前瞻性自主科研、提升创新能力将 给予稳定支持,并根据使用绩效和中央财力状况适时加 大支持力度。中央高校可根据自身基本科研需求统筹规 划,自主选题、自主立项,按规定编制预算和使用资金。

为提高资金使用效率,办法强调资金安排各个环节 要公开公正,并将基本科研业务费纳入中央高校财务统 -管理,专款专用。基本科研业务费不得开支有工资性 收入的人员工资、奖金、津补贴和福利支出;不得购置 40万元以上的大型仪器设备;不得分摊学校公共管理和运行费用;不得作为其他项目的配套资金;不得用于 偿还贷款、支付罚款、捐赠、赞助、投资等支出;也不得用 于按照国家规定不得列支的其他支出。

对此,有长期从事科研工作的业内人士坦言,近年来,为堵住科研经费的"跑偏",相关部门可谓是煞 费苦心。其中对于部分资金支出提出了实行"公务卡" 结算的要求,减少现金支出,实现"痕迹"管理是一个不错的举措。但是这只是外部的"堵",要想标本兼治,相关主管部门一方面要加快科研机构的体制转 型,倒逼科研机构向企业看齐、向市场看齐。 面,也要配套资金鼓励企业创新,用资金杠杆撬动企 业持续加大科研投入。

/ 经济参考报

### 北京正采用大数据方式进行控烟管理

## 庆丰包子铺等名企被约谈

日前,庆丰包子铺、眉州东坡等13家控烟不力的餐饮连锁 企业被北京市卫生监督所约谈。北京市正在积极研究,拟将被查处的单位和个人纳入诚信体系"黑名单"。

在昨日召开的北京市餐饮单位控烟约谈会上,北京市卫生监督所约谈了大鸭梨、金手勺、眉州东坡、海底捞、木屋烧烤、 金鼎轩、庆丰包子铺等13家控烟不力的餐饮连锁企业。这些企 业累积投诉均超过 5 次,投诉量最高者达 48 次。下周起,监督 员和志愿者将对被约谈的企业进行突击检查, 如发现整改不 力,将按照控烟条例进行处罚。

北京市卫生监督所副所长王本进说,《北京市控制吸烟条 例》施行一年多来,室内公共场所吸烟的现象明显减少,控烟场 所检查合格率从77%升至93%,但餐厅、写字楼和娱乐场所仍然是百姓最关注、投诉最多的"重灾区","吃饭、喝酒、上厕所

北京正采用大数据方式进行控烟管理。北京市控制吸烟协 会"控烟一张图"的后台数据显示,从2015年9月至今,在接到的7603次群众投诉中,有2556次、约42%是针对餐厅的投诉。"被投诉举报超过5次的单位,在图上就会闪红灯。"北京市控 制吸烟协会会长张建枢说。

据王本进介绍,为督促、推动各类场所落实主体责任,北京 市坚持每月曝光被处罚的单位,并对其中属于行政监察对象的 单位或个人,作为涉嫌违反行政纪律的问题线索上报监察部 门。执法 16个月以来,北京一共监督处罚 575 家单位、2300人 次。下一步,北京拟将受罚单位和个人纳入诚信体系"黑名单"。

/ 新华社

#### 多部委紧急磋商

#### 汽车购置税减半政策 或再延一年

距离去年出台的购置税减半政策结束还有两个月 时间,国家发改委、交通部、财政部等多个部委在11月 1日召开部门会议,研究是否再将此政策进行延续。 "有些部委倾向于政策延续一年,另一些部委则没有 确切表态。"一位与会的消息人士向记者表示。

据他说,有某部委相关人士在现场表示,希望企业 能够做好两手准备,如果购置税减半政策无法延续, 在替代政策上, 现场提出重启汽车下乡、以旧换新以 及控制限购城市增加,对已经限购城市定向增加限量 等。"但这些似乎需要细化建议方案,来说服决策层。 该消息人士透露,在与会所有部门中,只有一个部委明确对该政策提出坚决反对。不过,截至记者发稿前, 决策层并未就购置税减半政策表态。

/ 经济观察报